



scrisoarea circulară a episcopului de Oradea
László

IV. / 2024

Nr. 814/2024.
AN ELECTORAL

Dragi frați și surori!

2024 este un an super-electoral! Titlul din presa laică se referă la o realitate fără precedent în România, deoarece în acest an electoratul va fi chemat la urne pentru patru scrutine: alegeri pentru Parlamentul European și alegeri locale pe 9 iunie, alegeri anticipate prezidențiale pe 15 septembrie și alegeri parlamentare pe 8 decembrie. Pentru a simplifica și eficientiza procesul electoral, autoritățile publice competente au anunțat alegeri comasate.

Avalanșa pregătirilor pentru viitoarele alegeri a pornit deja și întreaga noastră societate asistă la o campanie electorală aprinsă. Anunțurile partidelor politice au apărut pe platformele de socializare, pe străzile satelor și orașelor noastre, iar candidații desemnați se prezintă comunităților, încercând să atragă de partea lor susținerea alegătorilor. Asistăm la formularea unor programe complexe, care pe fondul lacunelor existente și a noilor aspirații, conturează direcția spre viitor. Nu lipsește însă nici obiceiul de a se arăta cu degetul spre alții printr-o critică destructivă, atitudine ce otrăvește competiția sănătoasă și libera exprimare, împiedicând slujirea unei comunități în curs de dezvoltare, construirea unei baze solide și dezvoltarea unei societăți bazate pe solidaritate și pe drepturile tuturor cetățenilor.

"Isus nu s-a implicat niciodată în politică. Pentru el, important era să restabilească în mod fundamental relația omului cu Creatorul său."- (DOCAT 207.) Cu toate acestea, o relație corectă cu Creatorul nu înseamnă că omul creștin este izolat de lume, de societate și de comunitatea în care a primit un loc și o misiune. Iată de ce Isus a putut spune: *"Dați Cezarului cele ce sunt ale Cezarului și lui Dumnezeu cele ce sunt ale lui Dumnezeu" (Mt 22,21).*

Anul electoral ne îndeamnă deci, să luăm în serios învățăturile lui Isus și să urmăm exemplul său. Să facem acest lucru mai ales prin asumarea responsabilității unii față de alții și față de întreaga comunitate. Papa Benedict al XVI-lea, în legătură cu acest angajament în slujba comunității, spune: *"Solidaritatea înseamnă, în primul rând, că fiecare individ își asumă responsabilitatea pentru aproapele"*. (CiV 38) În lumina acestei frumoase afirmații, ofer dragilor mei frați și surori reflecțiile mele încurajatoare cu privire la provocările anului super-electoral care urmează.

Potrivit filosofului danez Søren Kierkegaard, *„Este teribil ceea ce i s-a dat omului: alegerea, libertatea"*. Catehismul Bisericii Catolice oferă o îndrumare clară cu privire la exercitarea corectă a acestui drept atunci când afirmă că *"nu e rolul Păstorilor Bisericii să intervină direct în acțiunea politică și în organizarea vieții sociale. Această sarcină face parte din vocația credincioșilor laici, acționând din propria lor inițiativă împreună cu concetățenii lor. Acțiunea socială poate să implice o pluralitate de căi concrete; ea însă trebuie întotdeauna să fie în vederea binelui comun și conformă mesajului evanghelic și învățaturii Bisericii. Este rolul credincioșilor laici „să însuflețească realitățile temporale cu spirit creștin și să se comporte în cadrul lor ca făcători de pace și de dreptate"* (CC 2442) În plus, *"este necesar ca fiecare individ în locul în care se află și în rolul pe care îl are - să participe la promovarea binelui comun. Această datorie este inerentă demnității persoanei umane. Cetățenii trebuie, de asemenea, să participe activ, în măsura în care sunt capabili, la viața publică"*. (CC 1913-1915)

Valul de alegeri care urmează, ne îndeamnă să conștientizăm rolul nostru în modelarea viitorului comunităților noastre. Trebuie să îmbrățișăm în mod public valorile pe baza cărora comunitatea creștină poate continua să se dezvolte și să crească. Trebuie să îi sprijinim pe cei care susțin drepturile pe care le-am câștigat și pe cei care doresc să lucreze pentru viitorul instituțiilor noastre. Trebuie să-i sprijinim pe cei care au curajul să militeze împotriva ideologiilor debilitante și infecțioase, dar recunosc în calea unității posibilitățile de colaborare, consolidare, supraviețuire și dezvoltare. *"În multe probleme sociale, tocmai laicii trebuie să contribuie cu expertiza lor și să coopereze astfel la gestionarea afacerilor publice (GS 43)." Să susținem candidații care au servit comunitățile noastre și care doresc să continue să facă acest lucru. Dar să fim, deschiși și spre cei care, cu o vigoare și un angajament înnoit, doresc să servească unitatea și dezvoltarea comunităților noastre în lumina învățaturii Evangheliei. Să ne gândim cu atenție la cei care ne-au reprezentat sau ne pot reprezenta și cărora le pasă de dezvoltarea și construirea comunității, de sănătate și educație, de oportunități economice și de investiții, de îmbogățire culturală și de îmbrățișarea și susținerea unei prezențe religioase și sociale. Alegerea noastră nu ar trebui să se bazeze doar pe simpatie sau antipatie personală, ci pe rezultate, consecvență și credibilitate.*

Dragi frați și surori!

2024 este un an super-electoral în România! În mare măsură, depinde de noi ce va aduce acest proces în viața noastră. Alegerile care vor urma vor determina direcția, calitatea și siguranța vieții noastre pentru o lungă perioadă de timp. Nu putem alege neutralitatea sau indiferența! Trebuie să ne luăm în serios îndatoririle civice și să fim atenți la derapajele lumii. Să recunoaștem că lumea și Europa sunt pe o cale greșită! Ne dăm seama de faptul că viața noastră este tensionată de schimbări și transformări care încearcă să rescrie valorile care au definit și asigurat forța, creativitatea, echilibrul și dezvoltarea poporului nostru și a societății noastre în ansamblul său timp de secole. Să recunoaștem, de asemenea, că forța comunității se diminuează deoarece noi înșine ne izolăm și construim o societate deconectată care ne amenință însăși existența și supraviețuirea.

Ne dorim un viitor sănătos și sigur pentru noi înșine, pentru generația următoare, pentru popoarele noastre, pentru întreaga lume. Prin urmare, nu putem renunța la oportunitățile de schimbare și transformare! Dar schimbarea trebuie să înceapă la noi! Aceasta necesită o convertire interioară și o acceptare a responsabilității noastre unii față de alții, față de valorile noastre, față de realizările noastre, față de prezentul și viitorul nostru. Trebuie să ieșim din starea noastră de autocompătimire și să profităm de oportunitatea de reînnoire. Cel mai important lucru este să ne angajăm să construim nu doar pentru noi înșine. O casă comună, un viitor comun poate fi asigurat doar împreună și prin eforturi comune. Să facem acest lucru știind că avem demnitatea și capacitatea dată de Dumnezeu. Să facem acest lucru pentru că o datorăm strămoșilor noștri și generațiilor viitoare. Să nu cedăm destinul nostru celor care caută să ne forțeze să intrăm într-o lume monocromă, străină de viață și lipsită de trăirea comuniunii cu Dumnezeu. Să fim buni creștini care urmăresc evenimentele lumii cu sobrietate, reflectă cu atenție și umblă pe căile lui Dumnezeu! Să mergem la urne știind că *"în creștinism, măsura întregii gândiri politice este demnitatea omului dată de Dumnezeu"* (DOCAT 196).

Dragi frați și surori,

"Mandatul nostru ca și catolici este de a transforma societatea într-o civilizație a iubirii. Este important ca și catolicii să contribuie în mod responsabil pentru a se asigura că pozițiile bune prevalează și au șansa unui vot majoritar." (DOCAT 319.) Fie ca puterea revelatoare a Duhului Sfânt să ne ajute să servim comunitatea noastră cu curaj și perseverență. Fie ca această slujire să ne conducă, prin îmbogățire spirituală, la un viitor fericit în beneficiul tuturor fraților și surorilor noastre și al întregii lumi.

Oradea, 5 mai 2024

† Böcskei László
episcop

Nr. 815/2024.

ÎNTÂLNIREA DIECEZANĂ A TINERILOR

Așa cum am anunțat anterior, **sâmbătă, 11 mai 2024**, vom organiza la Oradea o Întâlnirea Diecezană a Tinerilor. Programul modificat al întâlnirii va fi următorul: sosire și înscriere de la ora 9 la catedrală, Sfânta Liturghie la ora 10.30, urmată de un bogat program la Liceul Teologic Romano-Catolic „Szent László” până la ora 17.00.

Îi îndemn pe confrății mei preoți să invite tinerii și să facă posibilă participarea lor la întâlnire. Nu ezitați să implicați profesorii și cateheții care pot ajuta mult la organizarea programelor. Contez în mod special pe tinerii care se pregătesc să primească Sacramentul Mirului. Dacă este posibil, să îi însoțim la acest program. Grupurile participante se pot înscrie până la 8 mai, contactând-o pe consiliera pastorală Csiki Amanda prin adresa pasztoralis@varad.org sau prin telefon la numărul 0757061859.

Nr. 816/2024.

PELERINAJUL PREOȚILOR, PERSOANELOR CONSACREATE ȘI AL MINISTRANȚILOR LA SÂNIOB

Reamintesc preacucernicilor preoți și persoanelor consacrate, că am anunțat pelerinajul nostru comun la Sâniob la data de **29 mai 2024**. Sfânta Liturghie va începe la ora 11.00. Îi invit pe confrății mei preoți, pe călugării și călugărițele diecezei noastre să celebrăm împreună sfântă liturghie în această zi la străvechiul loc de pelerinaj al diecezei noastre. În același timp, îi rog pe confrății preoți să facem posibilă participarea ministranților la acest pelerinaj. Aceasta este o bună ocazie de a fi alături de ei și de a-i sprijini în vocația lor, a-i încuraja și a le arăta bucuria slujirii în comunitatea noastră de preoți și călugări. Participanții sunt rugați să se înscrie la biroul nostru pastoral contactând pe Perei Benita la numărul de telefon 0757061859.

Nr. 817/2024.

ZIUA COPIILOR

În acest an, **sâmbătă, 8 iunie**, organizăm Ziua Copiilor în grădina Palatului Episcopal pentru copiii cu vârsta cuprinsă între 7 și 10 ani. Programul începe la ora 10.00 și durează până la ora 15.00. Va fi un program plin de spectacole, jocuri, rugăciune și prânz pentru copii. Pentru a vă înscrie, vă rugăm să o contactați pe sora vincentină Modi Blanka la adresa modi_blanka@yahoo.com până la data de 1 iunie.

Nr. 818/2024.
CARTEA DE ANVON

Îi rog pe precucernicii preoți parohi care nu și-au procurat cartea de anvon în limba maghiară (volumul II. al Liturghierului Roman) să aibă amabilitatea de a-l prelua la biroul episcopal pentru fiecare biserică administrată.

Nr. 819/2024
JOIA VERDE

Îi rog pe dragii mei confrăți în preoție să acorde o mare atenție solemnității Trupului și Sângelui Domnului. Acolo unde este posibil, să se organizeze procesiunea tradițională. Să-i încurajăm pe credincioși să construiască altarele pentru procesiune. Invitați elevii la celebrare și solicitați ajutorul profesorilor și cateheților. În special, să apelăm copii care au primit prima împărtășanie și tinerii care se pregătesc pentru Sacramentul Sfântului Mir.

Nr. 820/2024.
DEVOȚIUNI MARIANE LA CATEDRALA EPISCOPALĂ

La inițiativa Decanatului de Oradea, la catedrala episcopală se vor organiza serile dedicate Sfintei Fecioare Maria de la Fatima. Începând cu luna mai și până în luna octombrie, în fiecare zi de 13 a lunii, în catedrală vor avea loc liturghii și procesiuni în cinstea Maicii Domnului. Serile sunt organizate de parohia Catedralei, parohia Sfânta Ecaterina, comunitatea neocatecumenală, parohia Orașul Nou și parohia Olosig. Liturghiile vor începe la ora 18.00.

Prima seară de rugăciune va fi **luni, 13 mai, la ora 18.00**, fiind în același timp Sfânta Liturghie de deschidere a sesiunii de primăvară a Conferinței Episcopilor Catolici din România. În prezența arhierilor din țara noastră, încredințăm comunitățile noastre și întreaga lume ocrotirii Maicii Domnului, rugându-ne pentru pace și reconciliere.

Toți preoții, persoanele consacrate și credincioșii noștri sunt invitați și bineveniți la serile de rugăciune. Să ne rugăm împreună și să ne arătăm devotamentul față de Sfânta Fecioară Maria în celebrarea noastră comună.

Nr. 821/2024.

ORGANIZAREA TABERELOR

Am constatat cu bucurie că în ultimii ani tot mai multe parohii au organizat tabere de vară pentru copii și tineri. Cu siguranță, există planuri și pentru vacanța de vară care urmează. Pentru a facilita organizarea unei tabere în mod eficient și reușit, dorim să oferim o scurtă sesiune de instruire, pe care o vom organiza la Oradea, **sâmbătă, 25 mai 2024**, între orele 10.00 și 16.00. Moderator va fi diaconul Tibor Majoros, care are o experiență de zeci de ani în acest domeniu. Așteptăm înscrierea preoților, profesorilor, colaboratorilor, voluntarilor până la data de 21 mai 2024 la biroul pastoral 0757061859.

Oradea, 5 mai 2024.

† Böcskei László
episcop